

## [地方案例]

**河南:2021年全国农机展将在驻马店举办**

2021年全国农业机械及零部件展览会(以下简称“全国农机展”)将于4月7日至9日在驻马店市国际会展中心举办。全国农机展由中国农业机械工业协会、中国农业机械化协会和中国农业机械流通协会共同主办,农业农村部农业机械化管理局、工业和信息化部装备工业司重点支持的全国性展会。经过多年发展,该展会已成为我国春季规模最大、最具影响力的农业机械宣传推介、展示交易平台。据悉,此次参展企业将达400余家,参观专业观众2万多人次,展会期间还将举办系列专题会议和相关配套活动。此次展会上,除综合特装展区、零部件展区、农机具展区外,还将设立驻马店专门展区,分设西平畜牧机械展区、正阳花生全程机械化展区、遂平农有王公司的农业机械展区。

**安徽:高素质农民发展指数全国第一**

日前,农业农村部科技教育司发布《2020年全国高素质农民发展报告》,安徽省该项考核指数为0.6259,位居全国第一。截至目前全省已培训新型农民23.55万人,形成了一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍,为乡村振兴提供了有力的人才支撑。

**北京:顺义农旅产品体验馆助力巴林左旗**

为拓宽巴林左旗农产品在首都地区的销售渠道,巴林左旗挂职干部团队在顺义区三高科技农业示范区内建立农旅产品体验馆,助力巴林左旗拓宽农产品进京销售渠道。据悉,该馆自运营后创新构建了“5Z+1”商业模式,“5Z”即农产品物流中转站+高端特色农农产品体验站+农产品在京电商销售站+线下实体推广站+辽文化旅游资源宣传站;“1”即组织北京地区人员赴巴林左旗旅游服务中心。由受援地巴林左旗供销社、扶贫办负责组织当地具有带贫机制的农产品加工生产企业提供产品,聘请顺义区第三方商业团队帮助在首都地区推广销售。市民来到三高农业科技试验示范园区在观赏美景的同时,还能品尝到来自内蒙古草原的独特美食。

**云南元谋:平乡葡萄打造生态农业采摘观光旅游长廊**

每当元谋葡萄成熟上市的季节,走进平田乡班恺村元谋绿果园葡萄专业合作社基地,茉莉香葡萄大棚硕果累累,甜甜的果香夹杂着淡淡的茉莉花香扑鼻而来,一串串晶莹剔透、浑圆饱满的葡萄挂满枝头。近年来,平田乡以“龙头企业+合作社+基地+农户”发展模式逐步打造生态农业采摘观光旅游长廊,规模化种植葡萄、橙子、哈密瓜、青枣等特色林果9000余亩,不仅盘活了闲置大棚、土地,还通过配套产业发展,引导村民到产业园区就业和发展农业产业,从土地流转、就业收入、订单农业等方面,多形式多渠道增加群众收入,为乡村振兴注入强劲动力。

# 中药材种植成振兴乡村的良药

“订单农业”让岷县茶埠镇大竜村益农中药材种植购销农民专业合作社带动周边2个乡镇9个行政村2003农户参与中药材种植,使中药材种植逐步成为当地百姓致富奔小康的“良方”。



近年来,四川省岷县通过借助合作社打造无公害绿色种植基地、无公害绿色品牌,将优质的中药材销往东部市场,实现原产地种植、加工,全国终端市场销售,实现了销售终端和社员们有机结合,通过资金入股、订单农业、吸纳就业、产品入股、代购代销等多种方式,助推中药材产业发展,为乡村振兴打下牢固的产业根基。

## 大竜村的“药材经”

3月上旬,随着气温回升,岷县茶埠镇大竜村益农中药材种植购销农民专业合作社的微信群热闹了起来,社员们咨询药材种植、肥料种子、技术培训的话题不断地刷屏。

看到大家微信群里开始陆续登记药材种植亩数,3月5日一大早,大竜村社员邱想来赶到益农合作社登记今年种植药材的基本情况。

“今年打算多种几亩,把邻居家闲置的5亩地也租来种黄芪、当归、党参。”邱想来说,在合作社做好登记后,下地种植时肥料和种子都是免费发放的。

在邱想来之前,已有50多人登记入册。大竜村村委会主任,兼任岷县益农中药材种植购销农民专

业合作社理事长的邱富文介绍:“邱想来做出扩大规模种植的主要原因是不管种多少亩药材,都不愁卖不出去。”

“大竜村一直都有种植药材的传统,但都是以家用为主。这两年通过订单农业渠道,我们种植的药材价格高于市场价5%到10%,社员每亩地直接增加收益800至1200元。”邱富文说,现在越来越多的社员看到中药材种植前景,开始探索规模种植。

2019年3月,岷县益农中药材种植购销农民专业合作社与隆兴中药材合作社、树扎诚信合作社等成立了“岷县茶埠益农农业专业合作社联合社”,邱富文担任党支部书记。联合社的成立,实现了合作社之间信息、技术、资源共享,提高了抵御市场风险的能力。2020年,联合社分红53万多元,2个乡镇9个行政村2003户社员受益。

“合作社成立后,种植药材更方便了,一年地里收入加打工收入有8万元。”大竜村村民邱彦中说。

## 进入东部沿海市场

怎么才能让药材卖上好价钱?

2018年8月,福州市鼓楼区到岷县开展东西部扶贫协作,让邱富文看到了新的机遇。通过县上的

植党参1000亩、黄芪1000亩,当归1000亩。

“订单农业”让益农合作社树立起了自己的品牌,实现了原产地种植、加工,全国终端市场销售,将销售终端和贫困户社员们有机结合起来,采用资金入股、订单农业、吸纳就业、产品入股、代购代销等多种方式带动社员脱贫致富。近几年,合作社累计分红32.1万元,销售额达到400多万元。

## 社员致富“有梦可期”

按照邱富文的打算,随着合作社的发展壮大,将打破区域限制,带动周边乡镇农户发展绿色农业。通过合作社引领,形成“合作社+农户+销售终端”的产销一、二、三产业链发展模式,促进社员增产增收。力争三年内,年销售收入突破2000万,解决100人的就业问题,让中药材种植、加工、销售成为大竜村的特色产业。

围绕“凝科技引领脱贫致富,聚众志共筑绿色联盟”的发展理念,合作社依托国家乡村振兴战略和农村“三变”改革政策,形成了“统一采购、统一培训、统一种植、统一加工、统一包装、统一品牌、统一销售”的七统一经营模式和“党支部+合作社+电商+贫困户”、“制药企业+合作社+基地+农户”的产业发展模式。

中药材是茶埠镇的核心产业。茶埠镇农业农村综合服务中心主任张宁介绍,乡村振兴中提出的产业兴旺是解决就业和收入的关键所在。依托合作社建设,茶埠镇已将创新管理理念引入合作社农业生产,发展培育益农、如康、隆兴等品牌合作社,促进农业增效和农民增收,助力乡村振兴。目前,茶埠镇有6家省级示范农民专业合作社(5家中药材、1家为中蜂养殖),还有一些发展良好规范的合作社。

一个人富了不算富,大家富了才是富。邱富文坦言,只要解决好利益连接机制,把中药材发展成一大支柱产业,办一个中药材深加工基地,让农民能够从产业发展中分享到增值收益,就会有更多的村民通过种植中药材致富过上好日子。

蒋文艳 胡旺弟

对接,益农中药材种植购销农民专业合作社的中药材走进了福州、浙江、广州等市场。这是合作社的中药材首次进入东部沿海市场。目前,岷县益农中药材种植购销农民专业合作社已和永辉超市、新华社、心蓝天等福州企业建立长期业务合作关系。

“药材主要通过永辉超市的全国100多家连锁店,销往福建、浙江、广州、上海、北京,都是通过订单农业直供的。”邱富文说。

近年来,大竜村将中药材种植作为丰产增收的主打产业,摸索出一条种植中草药致富的新路子。2016年6月,村里成立了中药材种植专业合作社,为社员们统一提供中药材种子、化肥,统一收购、销售中药材,并采取订单农业的形式,分片区、统一规划种植药材的种类。采用分产到户的生产种植模式,聘请专业技术人员指导科学种植、病虫防治、修剪等,打造绿色无公害中药材产品。

“发展订单农业,为社员提供产前、产中、产后服务,保证了农民们的基本收益,发展了连片种植,实现了规模化。”邱富文说。

今年,在益农中药材种植购销农民专业合作社的带动下,茶埠镇及周边乡镇扩大药材种植规模,种

# 小山村“大路货”变樱桃精品

“难道樱桃上真的不能‘刻字’吗?我偏不信这个邪,我一定要闻一闻。”刚刚走马上任时,曹艳鹏暗自较劲。

2018年,大连市旅顺口区人民法院法官曹艳鹏被委派至旅顺口区曹家地村担任第一书记。曹家地村是一个“樱桃村”,樱桃种植面积占全村耕地90%以上。独特的土壤、适宜的气候、优良的品种孕育出了味道甘甜、果实饱满的大樱桃。

几十年来,曹家地樱桃在商贩圈子中积攒了良好口碑。每到收获季,商贩纷纷上门收购,常常是直接包下农户的果园,有多少收多少。

“怎么以前没有听说过曹家地樱桃呢?”刚到曹家地村工作时,曹

艳鹏心中不免有这样的疑惑。在一次次走访调研中,她逐渐了解到,尽管在商贩中知名度高,但由于缺乏品牌意识,曹家地樱桃长期不为消费者所熟知。

这样一来,樱桃收购的定价权就一直掌握在商贩手中。村民们种出来的“精品”樱桃只能按照“大路货”的价钱卖给商贩,而商贩换个包装、贴个品牌就能加价出售。

看着眼前这一颗颗鲜红欲滴的大樱桃只能“为他人作嫁衣裳”,曹艳鹏很不甘心,她下定决心要给樱桃“刻”上“曹家地”三个字。

说干就干,2019年初,曹艳鹏就张罗起农产品区域公共品牌建设。“为了节约经费,我们开始了‘低成本营销’,只要能自己学会的绝不花钱。设计花钱,我们就自己

做;布展花钱,我们就自己搭;没有市场资源,我们就一家一家跑。”

“大连市购物节”“第一书记农产品展”……一年的时间内,曹艳鹏跑了四五十场展会。“只要是不收钱的展会,我们就去。”

在曹艳鹏的带动下,村里的“新农人”纷纷加入。与父辈只会埋头苦干种樱桃不同,这些“新农人”把自己的樱桃搬上了直播间,优质的“曹家地爆汁大樱桃”逐步从田间地头走进消费者的视野,成了抖音上的网红水果。

曹家地品牌越叫越响,IP越做越大。从日本留学归国的吴维真三年多前回到家乡,投资了50亩樱桃园,开始酿制樱桃酒。“樱桃酒提高了农产品的附加值,也进一步扩大了曹家地樱桃的知名度,带动了

村民增收致富。”吴维真说。

品牌建设为村民带来了真正的实惠,一斤直径32毫米的“美早”樱桃通过电商渠道可以卖到40元,而樱桃商贩开出的收购价仅为28元。12元的价格差让村民们看到了IP的价值。

“‘曹家地’这三个字的价值远不止这12元。”在曹艳鹏看来,围绕樱桃产业,打造乡村IP,才是曹家地村未来的发展方向。

爆汁大樱桃、樱桃酒、樱桃汁、气泡水、小香猪等特色农产品搭载着“曹家地”这一IP,成为乡村振兴的产业动能。眼下,曹艳鹏正在跟一家研学机构谈合作,想要用“曹家地”IP赋能乡村旅游,让这个“樱桃村”既好吃又好玩。

张博群 郭翔